

别让太多『秘密』屏蔽了信任

□微言

污染土壤的信息、垮塌事故的情况……随着一连串社会关注焦点事件的发生,“秘密”一词也不断频繁出现。在这一堂而皇之、拒人千里之措辞下,心虚者转而泰然,围观者一片茫然。太多不能说的“秘密”,引发舆论普遍质疑,更期待引起代表委员的关注。

必须看到,不管耗费巨额费用打造的形象工程,或者是我们生于斯长于斯的土地上的污染,动辄被冠上“秘密”和“不公开范围”的名头,这种简单粗暴的做法,不仅无助于解决问题和矛盾,让社会公众为之不满,更有可能为“捂盖子”、藏私心的行为留下空间。而对借“秘密”之名行“包藏”之实的社会担扰也日益增多。“秘密”太多,对公共关切“留白”太多,反映的是不健康、不正常的权力观。权为民所用,首先要求的是权力在阳光下运行,可现实是,往往在社会舆论已然沸沸扬扬的情况下,一些部门依然习惯于“关起门说话”和“坐等领导和上级通知”。不仅错过了澄清真相、解决问题的最佳时机,更给人留下了不作为的“惰政”和官僚主义印象,致使政府形象和公信力一再受损。

一个人也好,一个部门也罢,出问题挨批评并不可怕,可怕的是对问题遮遮掩掩、对批评躲躲藏藏。让老百姓知道得更多一些、更深一些,不仅可以减少权力运行“跑偏”的危险,更有助于最大限度激发民智民力,群策群力解决问题。非典疫情、动车事故、雾霾天气等一系列事件充分表明,越是公开透明,越是保证公众知情权和监督权,越有助于解决问题和赢得民心。一味躲藏或者隐瞒,则会使事情复杂化,造成不可估量的“次生灾害”。

一个不断开放前行的社会,并不需要那么多的“秘密”保驾护航。政府信息公开条例明确规定,凡“涉及公民、法人或者其他组织切身利益”或“需要社会公众广泛知晓或者参与的”信息,应当向公众公开。而在网络资讯日益发达的今天,也不存在用“秘密”之名可以永远“窖藏”的真相。

大众时评



【雷锋就在我们身边】

好人总会有好报

□本报记者 周海燕 通讯员 王硕婷

连日来,在信阳师范学院文学院,2012级学生雷雪、孙诗拾金不昧的事迹被学院师生广为流传。

3月7日,信阳师范学院文学院办公室突然收到一封来自郑州新开普豫南办事处刘先生的感谢信,声称该院2012级学生雷雪、孙诗捡到了他的钱包,并在火车站等了一个多小时将钱包归还。据失主刘先生回顾,当时下火车后,人流拥挤,回家后发现自己的钱包不见了,里边有现金和身份证、银行卡等重要物件,正当他

心急如焚、懊悔的时候,接到一个电话,说找到了他的钱包,让他到火车站领取。当拿到自己的钱包想表示感谢时,两位同学却对他所给的酬谢一概回绝,他苦苦追问才得知她们的姓名。

记者几经周折联系到雷雪、孙诗两人,雷雪向记者讲述了捡钱包背后戏剧性的故事。

原来,2月26日上午,雷雪刚刚从家返校,自己顺着涌动的人潮去挤2路公交车,正准备投币时,发现自己的钱包已经不翼而飞。“明明下火车的时候还在,就这么短短的路程,钱包说丢就丢了”,里边的现金虽然不多,但身份证、学生证、银

行卡等补办起来特别麻烦。独在异乡,刚刚开学就遇到这样的事,心里别提有多难过。“当时也打电话报警了,但一直没音讯。”

万分孤独无助时,她叫来了同学孙诗,俩人一起寻找。周围的好心人告诉她们,可能小偷会把钱包偷走之后,把钱拿走,把钱包扔了,建议她俩到周围的草丛或垃圾桶里找一下。于是她们沿着草丛一路寻找,自己的钱包没找到,却意外地发现了和自己钱包一样遭遇的另一个钱包。“我们捡起那个钱包的时候,里边已经没有现金了,但身份证、银行卡还在。”根据里边的名片,她们联系到了失主,核对好信息

后把钱包还回去了。为表达感谢之情,刘先生一再要求要她们酬谢,都被她们婉言谢绝。雷雪对记者说:“我觉得这事很平常,换成别人,也一定会这样做的。”记者问她当时是否担心会被对方诬陷时,她甜甜一笑:“当时也没想那么多,‘动机’挺单纯的,举手之劳,将心比心。自己特别能理解失主的感受,所以就毫不犹豫地给他打电话。”

当雷雪把钱交给失主而自己的钱包却不知所终的时候,事情发生了逆转。没多久,雷雪就接到一位农民工打来的电话,称在工地的围墙内捡到了一红色钱包,里面装有雷雪的各种证件,这无疑给正处于焦虑的雷雪送来了希望。同样的一幕又上演了,不同的角色,却是同样的结果:当雷雪提出要感谢那位农民工时,也被他断然拒绝。他只是说:“你们都是学生,好好学习就是回报。再说大家都是外地的,互相帮助也是应该的。”望着自己失而复得的钱包,雷雪说:“真的是好人有好报啊,以前不太相信这句话,现在却是深信不疑,自己的心灵也受到了极大震撼。”



【来信追踪】

大风天气 管好自家的白色垃圾

□本报记者 张诗婷

近日,伴随着连续的大风天气,环卫工人吴阿姨非常头疼。她来电话告诉记者,请帮助呼吁一下:千万不要把白色垃圾随意丢弃,要把白色垃圾自觉放到垃圾箱里,这样便于清洁工清扫,又不至于随风漂泊。

3月9日,记者赶到吴阿姨负责的清扫区时看到,她正将一个四散飘散的塑料袋夹到自己的编织袋中。记者看到,在中心城区的市文化宫、文化街、步行街等小吃摊点较多的区域,远远望去,地面上的白色垃圾白茫茫的一片,伴随着大风,它们四处“游走”。

一位市民向记者抱怨说,白色垃圾如果清理不及时,地面就会一片狼藉。据记者观察,很多小

吃摊主在倒垃圾时并不负责任,由于风大,在将塑料袋倒入垃圾箱的过程中,便有一些白色垃圾被风吹走,而摊主们基本不管,任其“四处漂泊”。另外有一些居民和小店老板,见到垃圾箱满了,便将垃圾堆放在垃圾箱旁边,若是在无风天气中,也许环卫工人不一会儿就将其清理干净了,可是赶上大风天气,还没等清理,那些白色垃圾便“东奔西跑”了。

吴阿姨告诉记者:“照这样下去,每个区域再加个环卫工人估计也难以保证环境卫生,如果经营者和市民能够自觉将那些塑料袋、快餐盒等白色垃圾放入指定的地点,那么市区环境一定会好得多。”此外,民生工作室也提醒环卫部门,应进一步完善垃圾丢弃的配套设施,比如修好一些破损无盖的垃圾箱等。

老师:请多给我们“差生”一些机会

□本报记者 张诗婷

冯晓是我市某高中的一名高三学生,眼看离高考只剩下最后一个学期了,冯晓除了感觉到紧张之外,还感觉到万分失落。他来信告诉记者,目前,很多学校毕业班的老师,大都将重点放在了成绩优异的学生身上,而对那些成绩中下或是较差的学生采取了“冷”中。

冯晓同学告诉记者,高一高二时,由于贪玩,便无心学习,成绩直线下滑。班主任老师以及代课老师也对其进行过多次教育与开导,但是他并没有听,他的学习成绩慢慢地,在班里步入了倒数。转眼高三了,冯晓似乎突然明白了学习的重要性,便发奋苦读,希望在这一年中争取能够将学习成绩

赶上去。2012年下半年,也就是冯晓的高三第一学期,在老师眼中已成为“差生”的他,已经不再被老师们所重视,冯晓说:“不光是我们班,其他班,其他学校也都存在这样的情况,高三时,老师们便将教学重点放在了‘尖子生’身上,很多‘差生’还曾被老师这样告诫,‘不学习就趴那儿睡觉,不要影响其他同学。’在自习课上,对于一些成绩较差的同学所提出的问题,很多老师都不会细心地给他们讲解,而对于那些‘尖子生’,老师们则是愿意多花些时间。所以说,我高三上半学期虽然成绩有进步,但还是感觉力不从心,我希望老师们不要‘放弃’我们这些想好学习的学生,‘差生’,让我们多一些‘机会’。”

【市民备忘录】

中国保监会:大病保险偿付能力监管新标准发布

近日,中国保监会发布《保险公司偿付能力报告编报规则——问题解答第14号:城乡居民大病保险最低资本》。《规则》制定了城乡居民大病保险的偿付能力监管新标准,引导保险公司科学评估大病保险风险,提高风险保障水平,支持大病保险发展。据介绍,此次大病保险的偿付能力监管新标准具有以下两个特点:第一,采集大病保险的实际数据进行了定量测算。第二,新标准较原标准降低了最低资本要求。大病保险遵循收支平衡、保本微利的原则,保险公司可以与政府约定风险共担安排,可以对超额结余及政策性亏损建立动态调整机制。

中国气象局:霾预警标准修订

继1月13日发布加强雾霾霾监测预报服务工作的通知后,1月28日,中国气象局预报与网络司再次发布关于做好霾天气预警工作的通知,针对霾预警信号标准进行了修订,首次将PM2.5作为发布霾预警的重要指标之一。此次修订将霾预警分为黄色、橙色、红色三级,分别对应中

度霾、重度霾和极重霾,反映了空气污染的不同状况。在预警级别的划分中,首次将反映空气质量度的PM2.5浓度与能见度、相对湿度等气象要素并列列为预警分级的重要指标,使霾预警不仅仅反映大气视程条件变化,更体现了空气污染或大气成分的状态。



近日,淮滨县妇联举办了“十万妇女”健身活动,激励妇女同志以更加饱满的热情、更加高昂的斗志,更加强健的体魄投身到各项工作中去,为建设美丽淮滨作出新的更大的贡献。活动中,来自全县各条战线上的38个单位近1000名女干部职工来到体育场,参加健身操(舞)、六人制拔河、运球投篮接力、跳大绳等项目的比赛。图为女同志跳健身操(舞)时的场景。

宋莉 李艳 摄

信阳大别山志愿者协会开展义务植树美化荒山志愿活动



本报讯(记者 郝光)3月10日,在植树节来临之际,信阳大别山志愿者协会组织开展了一次学雷锋义务植树美化荒山志愿活动。

活动当天一大早,来自我市各行各业的50多名志愿者,最小的仅五六岁,集中乘车来到平桥区五里

办事处的郝堂村,顺着蜿蜒小路来到一个荒坡上,摆开了阵式,有的挖树坑、有的搬树苗、有的扶、有的填土,还有的来回用桶取水,一个个配合默契,虽然刮着大风,气温较低,但志愿者们一个个累得满头大汗,相互吆喝着鼓劲,还有的唱起了歌,

到处响起了欢乐的歌声。经过一上午的辛苦劳动,志愿者们共种植了1000多棵木瓜树。看着眼前的劳动成果,志愿者们高兴地说,他们相约要经常来这里浇水维护,一定要确保这些树成活,为中国最美山村的美丽再作贡献。

市民外出热情高 户外运动装备热销

本报讯(记者 周海燕)随着天气回暖,对于户外运动爱好者来说,又是出门爬山探险的好时候,登山鞋、运动装、帐篷等户外运动装备也开始热销。最近几天,我市气温节节攀升,万物开始复苏,游山玩水正当时,不少在家闷了一冬的户外运动爱好者也开始跃跃欲试。记者在走访市区发现,我市专卖户外运动装备的店铺较前些年不仅数量有所增多,而且提供的户外装备也是五花八门,大到帐篷、睡袋、防潮垫,小到登山包、登山鞋、简易烧烤炉、野营灯,没有买不到的,只有想不到的。店员刘小姐说:“近段时间,外出运动的人增多,前来挑选登山鞋、帐篷、睡袋这些户外运动基础装

备的顾客比较多,3月份以来,一天最多能卖出五六顶露营帐篷,总营业额同比提高了近两倍。”记者在店内也看到,虽然很多户外运动装备价格不低,一顶四人的帐篷价格在600元左右,包类、灯类、头巾、水壶等其他小件,价格也在100元至200元之间,但是却没有打消人们的购买热情。一位顾客正准备周末和家人去爬山,她告诉记者,以前这些店她连进都不会进,感觉都是专业人士或者特别爱好者用的,自己出门游玩玩机就会少,现在卖家提供的产品比较休闲、贴近生活,另一方面自己更注重运动、锻炼,这些产品能派上用场而且更专业。

【新闻追踪】

近期菜价回落 整体下跌24%

本报讯(记者 周海燕 见习记者 李贝贝 吴楠)之前黑白菜要3元钱一斤,那会儿大家还都是抢着买,现在便宜的多了。”市民杨大妈一边往购物袋里捡菜一边告诉记者。黑白菜0.8元/斤,小葱2元/斤,蒜苗2元/斤,降下来的菜价让买菜的杨大妈忙得不亦乐乎。中号的购物袋捡了大半袋子,一称才3元多。

3月11日,记者来到平桥区菜市场,看到市场上以各种青菜居多,黑白菜更是占据半壁江山,菜薹、莲藕、生菜等都是新鲜上市。不仅菜市场的菜放低了身价,超市也不例外。大白菜0.65元/斤、笋子0.75元/斤、青萝卜0.75元/斤、

新土豆1.68元/斤、菠菜1.88元/斤,这些菜不但新鲜,上市量也大,成为菜摊上的“主角”。跟菜价居高不下时的冷清相比,菜市场也热闹起来,市民们买菜也都是放手选购,不必盯着菜价左比右比。市商务局生活必需品市场监测系统监测数据显示,受节日效应减退和天气好转的影响,春节后连续3周蔬菜批发价格出现大幅下跌,监测数据显示,春节前一周我市蔬菜平均批发价为4.43元/公斤;2月8日至15日,为3.95元/公斤,2月16日至22日为3.57元/公斤,2月23日至3月1日为3.36元/公斤,整体较春节前下跌了24%。市菜办工作人员兰勇介绍,近期菜价下跌的主要原因有三:一是节日效应减退,需求减少。节前采购高峰已过,市民都是吃什么买什么,不用过多储存了,而且节前热销的反季节蔬菜需求下降,价格出现了明显下滑;二是天气有所好转,气温回暖,很多蔬菜在大棚里生长速度加快了,北方暖棚蔬菜上市量逐步加大,同时南方长途运输而来的蔬菜上市量也逐步加大;三是春节假期期间停止经营蔬菜经销商现在全部营业,蔬菜供应环节恢复正常。据悉,目前一年中蔬菜整体价格最高的时间段已经度过,蔬菜价格进入了季节性下降的区间。预计后期蔬菜若遇极端天气出现,我市蔬菜整体批发价格会继续回落。